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În perioada actuală, cînd în ţara noastră socialismul a învins deplin şi defi
nitiv la oraşe şi sate, creşte rolul activităţii conştiente a maselor în realizarea 
sarcinilor pe care le implică desăvîrşirea construcţiei socialiste şi trecerea la 
comunism. 

însuşirea temeinică a filozofiei marxist-leniniste contribuie la dezvoltarea 
conştiinţei socialiste a oamenilor muncii, oferind un îndreptar sigur în lupta pentru 
dezvoltarea bazei tehnice-materiale a socialismului în lupta pentru progresul ştiin
ţei şi culturii. În zilele noastre, cultura a pătruns adînc în mase şi este un bun 
al întregului popor. 

Elevii. viitorii constructori ai comunismului. alături de ceilalţi cetăţeni, tre
buie să-şi însuşească tot ce a dat mai bun omenirea pe tărîm cultural, ştiinţific. 
„Numai însuşindu-ne cunoştinţele întregii culturi multimilenare a omenirii putem 
construi şi dezvolta cu succes cultura nouă, socialistă~ 1. Aceasta se face în primul 
rind în şcoală. „principalul iivor de cultură şi faclor de civilizaţie ... " 2, în cadrul 
tuturor obiectelor de învăţămînt. un rol însemnat revenind şi lecţiilor de istorie 
şi în special celor de cultură. Lecţiile de cultură au o mare importanţă în educaţia 
estetică, patriotică şi internaţionalistă a elevilor. Ele contribuie la lărgirea orizon
tului lor cultural, la formarea gustului pentru artă. literatură, muzică, la formarea 
culturii generale a tinerilor. 

L~cţiile de cultură sînt foarte frumoase, dar. în acelaşi timp. deosebit de 
grele. Ele cer profesorului o informare multilaterală permanentă şi o stăpînire 
deosebită a metodicii predării acestor lecţii. A înşira zeci de nume de oameni de 
artă sau de ştiinţă dintr-o epocă dată nu înseamnă a face o lecţie de cultură. O 
lecţie de cultură presupune nu numai muncă de informare. ci şi gîndire stărui
toare pe linia realizării corelării cu celelalte obiecte de învăţămînt. Este simplu 
să se citească prefaţa la Cromwell a lui V. Hugo şi apoi să se expună romantis
mul. Mai important este însă a se folosi cunoştinţele elevilor privind acest curent 
pe care ei le-au dobîndit în clasa a IX-a la limba română. Tot astfel, atunci 
dnd prezentăm elevilor gîndirea filozofică a unei perioade este bine să folosim 
ce-au învăţat ei la âisciplinele economie politică şi socialism ştiinţific. În acest 

'V. I. Lenin, Opere. voi. 31, Bucureşti, E.S.P.L.P„ 1956, p. 268-269. 
2 N ic o I a e Cc au ş c s cu, Ra/JOrt la cel de-al I X-lcn Co11grr:s al Partidului 

Comunist Român. Bucureşti, Edit. politică, 1965, p. 52. 
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frl realizată legătura cu celelalte l'Jbiecte de învătămînt, elevii sînt solicitaţi să 
gîndească, să facă legătura între fenomene, generalizări, să tragă concluzii. Pre
date în acest context. lecţiile de cultură plac elevilor şi contribuie din plin la 
lărgirea orizontului lor cultural. 

Noţiunea de cultură trebuie formată la elevi treptat, cu multă grijă, pentru 
a i se contura cu precizie conţinutul şi sfera. Ei vor fi pregătiţi să urmărească 
în mod dialectic dezvoltarea culturii. factorii care i-au determinat apariţia, evo
luţia, conţinutul. Din lecţiile predate, elevii trebuie să reţină cu uşurinţă elemen
tele esenţiale care să le înlesnească înţelegerea şi aprecierea justă a fenomenelor 
culturale. Astfel trebuie să fie limpede pentru ci faptul că elemente ale culturii 
încep să apară o dată cu activitatea în producţie a oamenilor, că de la descope
rirea focului, a rotii olarului şi de la ornamentele uneltelor primitive pînă la folo
sirea energiei atomice şi la capodoperele artei universale realizările culturale au 
dus pe om la descătuşare din ce în ce mai accentuată faţă de mediul înconjurător; 
că fiecare progres în domeniul culturii a fost un pas spre libertate, progresele 
culturii fiind de-a lungul isrnrici omenirii progrese atît în domeniul material, cît 
şi în domeniul spiritual. 

Este necesar. desigur. ca asemenea afirmaţii cu caracter general să fie spri
jinite de bogate exemplificări care să permită elevilor să ajungă ei înşişi la 
asemenea concluzii. Se va sublinia. bineînţeles, în primul rînd rolul determinant 
al uneltelor de muncă cc constituie clementele de bază ale culturii materiale, 
faptul că această cultură c:ste condiţia esenţială pentru existenţa culturii spi
rituale. 

Teza materialismului istoric potrivit căreia viaţa materială determină cul
tura spirituală poale fi ilustrată în oricare lecţie de istorie şi cu multă uşurinţă 
în cadrul lcqiilor de cultură. Aşa. de pildă. la lecţia de istorie a patriei despre 
.,Cultura feudalismului timpuriu~ se poate urmări în mod concret reflectarea evo
luţiei economice şi social-politice în arta Tării Româneşti şi a Moldovei. Datorită 
lentei evoluţii a condiţiilor <le viaţă ale ţărănimii, cultura populară apare mai 
strîns legată de tradiţie decît cultura clasei feudale. Poporul păstra în construcţia 
locuinţelor. în port, în ceramică, în producţia sa literară tradiţii culturale mergînd 
pînă în cele mai depărtate timpuri. îmbogăţite în cursul vremii atît prin opere de 
creaţie proprie, cit şi prin contactul cu alte populaţii 1. 

Pe măsură cc se adînccşte diferenţierea socială, din acest fond comun al 
culturii populare se desprinde treptat cultura clasei feudale, care va exprima 
poziţiile şi interesele acestei clase, servind la întărirea dominaţiei ei în cadrul 
societăţii:.!. După constituirea ei, clasa dominantă avea nevoie de dezvoltarea 
unei ideologii care să susţină noua bază feudală, de cetăţi pentru asigurarea domi
natiei sale politice. de construcţii religioase impunătoare, de un fast care să 
satisfacă propriile-i exigenţe de viaţă şi care în acelaşi timp să insufle respect 
şi teamă celor supuşi 3. 

Dacă urmărim mai departe cultura în timpul feudalismului dezvoltat, s~ 
poate arăta foarte clar elevilor cum dezvoltarea meşteşugurilor, a tîrgurilor şi 
oraşelor, centralizarea statelor feudale Moldova şi Ţara Românească, creează o 

1 Vezi Istoria României, voi. II, Bucureşti, Edit. Acad. R.P.R., 1962, p. 176. 
! Ibidem. 
3 Ibidem. 
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bază mai largă pentru evoluţia artistică, evoluţie care atinge acum apogeul. Cul
tur~ acestei epoci se oglindeşte pregnant îndeosebi în numeroasele monumente 
moldoveneşti, fie că este vorba de arhitectura militară sau eclesiastică, care au 
cunoscut o deosebită înflorire. 

În lecţiile de istorie univel'Sală poate fi subliniată cu aceeaşi eficienţă 
ideea rolului determinant al vieţii materiale. Vorbind, bunăoară, despre dezvol
tarea filozofiei din perioada 1789-1871 (în cadrul lecţiei privind „Dezvoltarea 
culturii universale" la clasa a X-a), am arătat că ea se afla sub influenţa filo
zofiei germane, care avea anumî,te particularităţi. Particularităţile aces
tei filozofii le-am explicat pe baza analizei condiţiilor social-economice din Ger
mania la sfîrşitul secolului al XVIII-lea şi începutul secolului al XIX-lea. Ger
mania continua să rămînă în această vreme mult în urmă din punctul de vedere 
al dezvoltării economice faţă de celelalte ţări occidentale. Ea era fărîmiţată 
în numeroase mici state feudale, ceea ce frîna dezvoltarea relaţiilor de producţie 
capitaliste. Burghezia germană, dependentă de nobilimea feudală, era prea slabă 
din punct de vedere economic şi politic pentru a putea lupta deschis împotriva 
feudalismului. Această slăbiciune cît şi teama burgheziei germane faţă de conse
cinţele practice ale revoluţiei franceze care pusese în mişcare masele a determinat 
slaba capacitate politică a burgheziei germane şi compromisul ei cu nobilimea 
feudală. Acest raport de forţe privind clasele sociale în Germania şi-a pus am
prenta asupra concepţiilor filozofice, determinînd orientarea lor preponderent 
idealistă, cum a fost la Kant, Hegel. 

Din cele prezentate mai sus reiese cum în cadrul lecţiilor de cultură se 
poate releva în lumina materialismului istoric, în chip firesc, că viaţa materială 
determină conştiinţa oamenilor şi nu invers. 

O atenţie deosebită trebuie dată şi explicării existenţei celor două culturi 
în orînduirile bazate pe clase antagoniste; elevii trebuie să înţeleagă acest feno
men în toată complexitatea lui. De pildă, la lecţia de istorie a patriei intitulată 
„Cultura în feudalismul dezvoltat" am subliniat faptul că, în timp ce realizările 
de mare frumuseţe sub raport etic şi artistic ale literaturii populare din acea 
vreme continuă să se transmită oral, în cultura clasei dominante scrisul capătă 
o folosire tot mai largă. Limba de cultură a clasei feudale continuă să fie însă 
o limbă străină, slavonă sau latină. Totuşi, în această perioadă începe să se folo
sească şi limba poporului. ceea ce va duce la realizări de o mai mare originalitate 
şi va permite răspîndirea scrisului în pături mai largi. 

în cadrul discuţiilor purtate cu elevii s-a subliniat că începuturile scrisului 
în limba română şi înlocuirea treptată a limbilor slavonă şi latină cu aceea a 
poporului reprezintă cel mai însemnat moment cultural din istoria medie a Româ
niei. Pe de a1'tă parte s-a subliniat că acest fenomen a fost În bună măsură rezul
tatul luptei maselor populare împotriva claselor dominante şi a bisericii, care au 
fost silite să accepte ca limbă literară limba vorbită de popor. Astfel iese în 
evidenţă rolul luptei de clasă În dezvoltarea culturii feudale. Trecerea de la 
limba slavonă la cea română este şi urmarea ridicării la cultură a unor pături 

sociale mai largi, cum ar fi mica boierime şi orăşenimea t. 

1 Istoria României, voi. II, p. 705. 
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ln pregătirea pentru lecţiile de cultură, un loc deosebit de important îl 
ocupă şi găsirea mijloacelor care să asigure eficienta lor, formarea convingerii 
că este necesară cunoaşterea principalelor valori spirituale date de omenire, deoa
rece tot ce a dat mai bun omenirea stă la baza realizărilor culturii contemporane. 

O altă idee de seamă care trebuie urmărită în cadrul lecţiilor de cultură 
este legată de fel ul în care reuşim să le trezim elevilor sentimentul de mîn
drie pentru cultura naţională, pentru poporul nostru, creatorul ei. dacă este vorba 
de o lecţie de istorie a patriei, cit şi de dragoste, admiraţie faţă de valorile cul
turii universale, dacă este vorba de o lecţie de istorie universală. 

La lecţia intitulată „Dezvoltarea culturii în feudalismul dezvoltat în ţara 
noastră" am reuşit acest lucru în special cind le-am vorbit elevilor despre arta 
moldovenească, despre stilul moldovenesc, ştefanian, plin de originalitate şi de 
măiestrie artistică. Am exemplificat această idee prin prezentarea mănăstirilor 
din nordul Moldovei, şi în special a mănăstirii Voroneţ, a cărei frumuseţe a 
impresionat şi pe străini. Am dat elevilor amănuntul că la U.N.E.S.C.O. arta 
moldovenească a fost apreciată în chip deosebit, editîndu-se un album cu foto
grafii ale mănăstirilor din nordul Moldovei, şi că mănăstirea Voronet a fost 
declarată monument international de cultură. Aceste informatii au avut darul 
să trezească elevilor admiratie şi respect pentru harnicul nostru popor, făuritorul 
adevăratei culturi materiale şi spirituale. 

Io lecţia „Dezvoltarea tehnicii şi ştiintei în secolul al XVI-iea şi prima 
jumătate a secolului al XVII-iea", vorbind despre oamenii de ştiinţă ai vremii, 
am subliniat că aceştia au luptat pentru apărarea adevărului cu sacrificiul vieţii 
lor. Ca exemplu a fost dat spaniolul Miguel Servet. care a descoperit în secolul al 
XVI-iea circulaţia sîngelui. Am arătat în cîteva cuvinte care era concepţia aces
tui savant. El susţinea cu mult curaj, într-o epocă în care fanatismul religios 
era puternic, faptul că Dumnezeu este un cuvînt fără sens, fără conţinut şi nu 
reprezintă nimic. ln lucrarea sa Restitu(ia creştinismului, el afirma că universul 
n-a fost creat de nimeni, deoarece dăinuieşte din veşnicie şi că materia este 
prima realitate, iar teoria scolastică, potrivit căruia ,.sufletul" este considerat de 
esenţă spirituală, reprezintă o eroare" l. 

Analiza acestui exemplu a contribuit la întărirea sentimentului de repro
bare, de indignare fată de biserică şi acţiunile ei, îndreptate împotriva 
progresului omenirii. Prin astfel de exemple, lecţiile de cultură contribuie şi la 
educaţia ateist-ştiinţifică a elevilor. Prezentarea citorva exemple în chip viu, 
cu pasiune în cadrul lecţiilor de cultură le trezeşte elevilor interesul şi admiraţia 
pentru valorile culturii patriei şi a celei universale, fapt ce se concretizează prin 
o bogată informare ce depăşeşte adesea cunoştinţele oferite de manual. 

Vom urmări în cele ce urmează cum realizăm practic, la clasă, unele lecţii 
import.ante de cultură din diferite orînduiri sociale, punmd accentul atît pe meto
dele folosite, cit şi pe rezultatele obţinute. Ne vom opri pentru început asupra 
lecţiei privind „lnflorirea culturii antice greceşti" (două ore). lntotdeauna cînd 
am predat această lecţie, am avut grijă să reiasă în chip firesc ideea reflectării 
transformărilor economice şi social-politice ale Atenei în diferite domenii ale 
culturii ; să rezulte clar că drept urmare a înfloririi economiei sclavagiste ·şi a 
existentei regimului democratic, îndeosebi la Atena, şi cultura greacă a cunoscut 

1 „Ştiinţă şi tehnică", 1962, nr. 2, p. 30-31. 
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o mare înflorire ; de ce cultura din secolul al V-lea se deosebeşte de aceea din 
secolele anterioare ; că în lumea greacă rolul hotărîtor îl are acum democraţia 
sclavagistă ateniană. Drept urmare, cultura democratică ia locul culturii aristo
cratice din secolele VIII-VI î.e.n. 

La Atena se dezvoltă în primul rînd genuri noi, ca istoria, oratoria, 
dar mai ales drama. In secolul al V-lea î.e.n., însăşi arta se democratizează şi, 
prin aceasta, Atena devine, după cum spune Tucidide, educatoarea întregii Grecii. 

Caracterul democratic al culturii din acest secol reiese şi din fel ul în care 
erau organizate şi din locul pe care-l ocupau la Atena marile serbări-penateneele, 
dionisiile şi misterele de la Eleusis, date în cinstea celor mai populari zei greci : 
Atena, Dionysos şi Demeter. Acestea erau organizate de stat şi o bună parte din 
cheltuieli erau suportate de particularii bogaţi. Ele nu erau totuşi, accesibile 
sclavilor, iar din rîndurile populaţiei libere sărace foarte puţini au reuşit să se 
bucure de onorurile şi privilegiile ce se acordau victorioşilor. Deci democratismul 
era limitat, favorizînd pe cei bogaţi. Jocurile olimpice aveau, de fapt, un pro
nunţat caracter aristocratic, biruitorii, în majoritatea lor, aparţinînd acestei clase. 
Din aceste serbări, şi în special din cele .date în cinstea lui Dionysos, au luat 
naştere comedia şi mai ales tragedia greacă, care este unul din cele mai frumoase 
produse şi cel mai original al genului atenian„., un rezumat al civilizaţiei 
greceşti. Serbările care se făceau în cinstea lui Dionysos, ocrotitor al viţei de 
vie şi simbol al fertilităţii, aveau loc primăvara, iar cei ce luau parte la ele 
cîntau în cor imnuri în cinstea zeului şi se îmbrăcau în piei de ţap (tragos). Astfel 
s-a născut tragedia sau cîntecul ţapilor. 

După ce am vorbit elevilor, folosind cunoştinţele lor de la limba română, 
desp:-e rolul corului, desprinderea actorilor, introducerea costumelor, decorurilor 
şi a scenei, am prezentat operele tragedienilor greci din secolul al V-lea, care, sub o 
formă sau alta, oglindesc frămîntările epocii, ocupînd prin această problematică 
un loc deosebit în cultura universală. Folosind aceste cunoştinţe, pe de o parte, 
şi elementele noi aduse în explicaţie, pe de altă parte, am relevat împreună cu 
ei importanţa marifor tragedieni greci : Eschil, Sofocle şi Euripide. Aprecierile 
făcute de clasicii marxismului asupra acestor reprezentanţi ai culturii antichităţii 
i-au impresionat în mod deosebit .pe eile'vi şi ei le-au ,reţinut cu multă uşurinţă. En
gels, de pildă, îl num~te pe Esohil „părintele tragediei greceşti". Esohil îmbina în 
teatrul său simplitatea şi grandoarea cu o măiestrie care emoţionează puternic şi 
astăzi. El zugrăveşte în tragediile sale conflicte dramatice izvorîte din ciocnirea 
dintre voinţa liberă a omului şi soarta, căreia trebuie să i se supună deopotrivă toti 
muritorii. încrederea în soartă şi neputinţa omului de a i se opune constituie o 
limită. o prejudecată moştenită dintr-o lume apusă, este concepţia unei epoci de 
tranziţie către democraţia sclavagistă, în care trăia Eschil. Cu toate limitele lui, 
Eschil este mare ; el, ca şi orice alt om de artă sau ştiinţă, trebuie studiat de pe 
poziţii înaintate, ştiinţifice. Numai aşa vom putea încadra În epocă creatorul 
şi opera sa. 

Dintre tragediile sale am insistat asupra tragediei Promctcu înlănţuit în care 
se reflectă tocmai concepţia epocii de tranziţie, setea de libertate şi de creaţie, 
dar şi imposibiiitatea de a le obţine din cauza tradiţiei. În acelaşi timp este 
demnă de subliniat măreţia figurii lui Prometeu, mult apreciată de Marx, care-l 
socoteşte ,.cel mai nobil sfînt şi mucenic din calendarul filozofiei". 
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Pe aceeaşi linie am mers cînd le-am vorbit elevilor de Sofocle şi de Eun
pide. Sofocle a trăit chiar în epoca lui Pericle, epocă plină de transformări 
importante. Aceste transformări au influenţat oper.a lui, el zugrăvind persona
jele mai aproape de realitate. Cu toate că şi el recunoaşte puterea destinului, 
acesta nu copleşeşte cu totul omul şi voinţa lui. Euripide merge mai departe, 
prezentînd în tragediile sale voinţa omului pe acelaşi plan cu cea a zeilor, de a 
căror ex.istenţă şi putere se îndoieşte. ln opera lui, omul apare eliberat de sub 
puterea religioasă. Această idee trebuie subliniată firesc şi cu convingere, în aşa 
fel încît să pătrundă în inimile elevilor şi astfel să contribuie la educaţia lor 
ateist-ştiinţifică. Dintre operele acestor doi tragedieni, mai importante sînt Anti
gona şi Oedip rege ale lui Sofocle şi Medeea, Andromaca şi Electra ale lui 
Eu ripide. 

Vorbind despre Antig01za, am scos în evidenţă dragostea frumoasă dintre 
fraţi ş1 faţă de părinţi. Elevii au venit cu completări din lectura şi analiza pe 
care o făcuseră la limba română. O săptămînă după lecţia noastră am urmărit, 
împreună cu elevii, Antigona la Teatrul tineretului. 

Elevii, bazîndu-se pe cunoştinţele primite la istorie şi limba romana, au 
ştiut să încadreze uşor în timp opera şi s-o înţeleagă ca pe o adevărată creaţie 
a clasicismului grec. Acest procedeu a avut menirea să fixeze cunoştinţele primite 
în şcoală şi să contribuie la lărgirea orizontului cultural al elevilor. Aceleaşi 
metode au fost folosite cînd am prezentat comedia greacă şi pe reprezentantul 
e1, Aristofan. 

ln această lecţie ne-am oprit şi asupra dezvoltării filozofiei, cu care prilej 
ni s-a părut deosebit de important să explicăm pe înţelesul elevilor faptul că 
filozofia este străbătută de două curente : materialism şi idealism. Să-i facem 
să înţeleagă, de fapt, problema fundamentală a filozofiei. De aceea, cînd am 
explicat această problemă, am pornit de la cunoştinţele elevilor obţinute la fizică, 
botanică, geografie, chimie etc. Am stabilit împreună cu ce trebuie să se ocupe 
aceste discipline, subliniind materialitatea elementelor studiate, a conţinutului 
acestor discipline. Concluzia : lumea este materială, ştiinţa ne dovedeşte acest lucru. 
Am arătat că lumea materială există chiar dacă noi vrem sau nu, adică indepen
dent de voinţa noastră. Unii filozofi greci, ca Thales, Heraclit, au afirmat că lumea 
este materială. Heraclit, bunăoară, spunea că lumea „n-a fost făcută de nici un 
zeu şi de nici un om, ci a fost, este şi va fi un foc ce dăinuie de-a pururi, aprin
zîndu-se după o măsură anumită" 1. 

lrnpreună cu elevii am interpretat afirmaţiile lui Hen1cht, care dovedesc de 
fapt concepţia lui materialistă despre lume. Lumea n-a fost creată, ci a existat 
dintotdeauna, fiind materială şi în continuă mişcare. „a fost. este şi va fi un foc 
ce dăinuie de-a pururi". Focul este element material, deci Heradit pune la baza 
lumii materia. ln general, gînditorii materialişti socoteau că lumea s-a format 
dintr-un element material unic : apa, focul, aerul etc. 

ln acelaşi chip am discutat despre concepţia materialistă a lui Democrit, 
care face un pas înainte în filozofie, ajungînd la concluzia că lumea este mate
rială şi că materia este formată din atomi care se găsesc în continuă mişcare. 
Prin această concepţie, Democrit, care avea şi serioase cunoştinţe de matematică. 

1 Crestomaţia de texte privitoare la istoria antică, Bucureşti, Edit. didactică şi 
pedagogică, 1963, p. 118. 
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fizică, astronomie, a dat o puternică lovitură concepţiilor religioase despre 
natură 1. _ 

. Spre deosebire de aceşti gînditori, care încercau să explice lumea în mod 
materialist, o serie de filozofi au căutat s-o explice în chip idealist, mi.stic. Am 
insistat asupra trăsăturilor idealismului, arătînd că filozofii idealişti susţineau că 
lumea nu este materială, că este produsul ideilor, spiritului sau că este creată de 
o forţă divină şi că, aşa stînd lucrurile, natura este veşnică şi neschimbată. 

Pe baza cunoştinţelor ştiinţifice primite la diferite obiecte de învăţămînt, 
împreună cu elevii am subliniat netemeinicia. falsitatea acestor teorii, care. sub 
o formă sau alta. sînt susţmute ş1 de idealiştii contemporani. Totodat5 am relevat 
că concepţiile filozofice idealiste apără interesele claselor retrograde ; de pildă, 
filozofii idealişti din antichitate apărau interesele aristocraţiei sclavagiste, din 
care făceau de obicei parte. Aceştia urau democraţia, aşa cum făcea Platon, care 
spunea că într-un stat ideal două clase trebuie să se bucure de drepturi şi de liber
tate : filozofii şi războinicii. Cei ce munceau însă aveau datoria să-i întreţină pe 
primii, fără a avea drepturi În stat. Deci idealiştii apărau interţ!sele aristocraţiei 
sclavagiste, forţa cea mai retrogradă din Grecia antică. Această concepţie (sub 
diferitele ei forme) era împotriva progresului societăţii, încătuşa dezvoltarea ei. 

Cel mai mare gînditor al antichităţii însă, Aristotel, a combătut idealismul 
lui Platon şi a încercat să explice lumea de pe poziţii materialiste. Numai că şi 
el susţinea menţinerea sclaviei. „Dintre diferitele unelte - spune el -, unele 
sînt neînsufleţite, iar altele însufleţite. Bunăoară, în mîna cîrmaciului, cîrma cora
biei este o unealtă lipsită de viaţă, pe cîtă vreme un matelot înseamnă un instru
ment cu suflet..., sclavul - un bun înzestrat cu suflet... Sclavul, prin însăşi 
natura lui, este cel înzestrat cu raţiune doar în măsura în care izbuteşte să pri
ceapă ceea ce îi explică alţii, el însuşi nefiind capabil să judece" 2. Deci gîndirea 
lui filozofică a cunoscut limitele societăţii în care a trăit. 

Concepţia idealistă despre lume a fost combătută de materialişti. care repre
zentau interesele forţelor sociale progresiste. Concepţia materialistă urmărea pro
gresul social. 

Aceste două linii în filozofie se situau pe poziţii opuse, reprezentau inte
rese opuse, contradictorii, prin urmare între ele va fi o luptă continuă, de neîm
păcat. Tocmai această luptă dintre materialism (cu reprezentantul său Democrit) 
şi idealism (cu reprezentantul său Platon) caracterizează întreaga istorie a filo
zofiei din Grecia antică. 

Am apreciat că este important să analizăm, pe înţelesul elevilor, dar nu sim
plist, concepţia materialistă şi cea idealistă despre lume, cît şi lupta dintre ele. 
pentru ca în felul acesta, cînd vor studia în orele de socialism ştiinţific problema 
fundamentală a filozofiei, să se poată folosi de cunoştinţele căpătate la istorie. 
Am acordat şi acordăm acestei probleme-cheie din lecţiile de cultură o deosebită 
importanţă. cu atît mai mult cu cît înţelegerea clară a acestei probleme contri
buie mult la formarea gîndirii istorice la elevi. 

ln cadrul acestei lecţii (pentru car-e la clasă sînt afectate două ore), m-am 
oprit în chip deosebit şi asupra artei greceşti din secolul al V-lea, cînd a cunoscut 

1 Materialism dialectic. Manual, Buc1.areşti, ~dit. pttlitică, 1964, p. 32. 
2 Crestomatia de texte fJTivitoare la iJtoria antică, p. 104-105. 
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cea mai mare înflorire şi cînd centrul artistic al întregii Grecii devenise Atena. 
Am insistat asupra ideii că dezvoltarea înfloritoare a artei greceşti din seco

lul al V-lea este legată de progresele pe care le-a cunoscut economia sclavagistă 
ateniană şi de regimul său democratic. Atena dispunea de resurse economice 
considerabile. Elevii ştiau din lecţiile anterioare că pieţele Italiei meridionale 
fuseseră inundate cu produse ateniene, că Atena avea debuşeuri şi în Pontul 
Euxin. De asemenea, elevii au reţinut faptul că forţele Atenei au crescut şi mai 
mult după ce conducerea cetăţii a trecut în mîna partidului democrat, care a 
reuşit să facă din ea un centru economic, politic şi cultural cum nu mai cunoscuse 
pînă atunci lumea elenică. 

Această situaţie social-economică şi politică a pus pecetea şi asupra artei 
greceşti din acea vreme. Artistul atenian din secolul al V-lea avea încredere 
în tăria instituţiilor democratice ale polisului său, pentru care lucra, şi în forţele 
sale înseşi. O asemenea încredere este dătătoare de energie şi stimulatoare a. 
talentului. 

[n special în timpul lui Pericle, arta greacă ajunge la perfecţiune, creîndu-se 
opere neîntrecute. Acestea au fost inspirate din viaţă şi ele se remarcă prin rea
lism. gratie. elegantă. simplitate. proporţionalitate şi armonie l, Aceste trăsături 
ale artei greceşti se întîlnesc atît în arhitectură, sculptură, pictură. cit şi în 
muzică. 

ln prezentarea artei greceşti a secolului al V-lea am pornit de la planul 
de infrumusetare a oraşului Atena. făcut de Pericle după alungarea perşilor. Acest 
plan cuprinde temple admirabile, portice, statui, basoreliefuri şi picturi. 

Templul rămine cel mai caracteristic monument al artei greceşti din secolul 
al V-lea î.e.n„ şi ceea ce-i dă templului antic grec măreţie şi frumuseţe este înfă
ţişarea lui exterioară : frontoane. friză. coloane. Coloanele greceşti, după decoraţia 
lor, în special a capitelului. se împart în trei stiluri : doric, ionic şi corintic 
Am explicat elementele caracteristice fiecărui stil cu ajutorul unor schiţe, în aşa 
fel incit să se poată reţine uşor deosebirile dintre coloane. Vorbindu-le elevilor 
despre templul grec, despre stilurile coloanelor greceşti, le-am propus să mergem 
să identificăm elemente ale templului grec la o biserică grecească. La sfîrşituJ 
~ăptămînii. într-o duminică de dimineată am vizitat cu elevii clasei a VLl-a o 
biserică grecească din Bd. Tolbuhin (colt cu B-dul 1Republicii). Elevii au recu
noscut apoi stilul coloanelor de la Ateneu. Palatul Republicii, Casa Centrală 
~• A m1atei etc. 

Monumentele arhitecturale cele mai importante le găsim însă pe Acropole. 
Artiştii atenieni au căutat să facă din Acropole, această stîncă ce domină oraşul, 
un ideal de frumuseţe care să stîrnească admiraţia lumii întregi 2. 

\' ederea generală a Acropolei i-a impresionat profund pe elevi. în acel 
moment am continuat explicaţia cu următorul citat : „Vizitatorul care se urcă pe 
Acropole. copleşit de amintirea trecutului, trebuie să admire palidele ruine de 
glorie elenică de altădată nu cu ochii omului de astăzi, ci să se transpună în 
vremea lui Pericle. cînd atenianul vedea în operele artiştilor săi desfăşurarea 
însăşi a istoriei Atenei„. Ruinele Acropolei formează nu un muzeu arheologic, 

1 D. Berci u, Istoria artelor, Bucureşti, Imprimeria C.F.R., 1947, p. 247, 
! I b i d e m, p. 400. 
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cu o viaţă încremenită, ci un muzeu istoric ; în fiecare monument este un izvor, 
un pîrîiaş care. ducînd cu sine conţinutul unui eveniment istoric, merge mai 
departe ca să se verse în fluviul cel mare al istoriei Atenei şi acesta în apele 
mult mai cuprinzătoare ale istoriei poporului elen şi în acelea ale istoriei uni
versale" 1. 

Ne-am oprit apoi la cîteva din monumentele artistice de pe Acropole, dînd 
explicaţiile necesare în legătură cu Propileele, intrarea monumentală în Acropole, 
al căror stil îl întîlnim întîi în arhitectura egipteană. Elevii şi-au amintit de 
Aleea sfincşilor din Teba şi au tras concluzia că această intrare monumentală 
în templu este un element oriental în arta greacă. Le-am vorbit apoi despre 
Partenon şi le-am arătat fotografia lui, din care au recunoscut că este construit 
în stil doric, despre Erehteion în stil ionic, templu a cărui caracteristică sînt coloa
nele-statui de femei, numite cariatide. Aceste explicaţii au fost însoţite de foto
grafiile respective. Ne-am oprit şi asupra statuii zeiţei Atena Prornachos. Aici am 
folosit cunoştinţele elevilor din mitologia greacă şi singuri mi-au descris această 
statuie înaltă de 9 m, cu coiful şi suliţa aurite. Aceste elemente arătau de departe 
corăbierului că se apropie de Atena. Opera lui Fidias era un simbol al puterii 
Atenei, un memento pentru cetăţile care ar fi încercat să iasă de sub dominaţia 
politică ateniană. 

Din prezentarea culturii greceşti a reieşit importanţa ei pentru cultura uni
versală atît prin realizările în diverse domenii, cît şi prin răspîndirea largit pe 
care a avut-o. lnşişi clasicii marxism-leninismului au avut o înaltă preţuire pentru 
realizările culturii anti.ce greceşti şi le-am citit elevilor aprecierile lui Marx şi 

Engels în legătură cu această cultură. „Gînditorii, artiştii şi învăţaţii greci -
spune Marx - continuă să ne of ere desfătarea artistică şi păstrează, într-un 
anumit sens. semnificaţia de ideal şi de model, greu de imitat" 2. Engels subli
niază, la rîndul său : „În filozofie. ca şi în atîtea alte domenii, să recurgem 
mereu la realizările acestui popor mic a cărui înzestrare şi activitate universală 

i-au asigurat în istoria dezvoltării omenirii un loc pe care nu-l poate pretinde 
ni-ci un alt popor... în variatele forme ale filozofiei greceşti găsim În germene, 
în stare născîndă, aproape toate concepţiile de mai tîrziu asupra lumii" 3. 

O lectie deosebit de importantă este şi ,.Renaşterea". ln predarea acestei lecţii 
am pornit întotdeauna de la formarea relaţiilor capitaliste În sinul feudalismului 
şi de la ridicarea burgheziei, clasa purtătoare a noilor relaţii de producţie. 
Aceste probleme le-am pus în discuţia clasei cu uşurinţă, deoarece elevii cunoş

teau procesul de formare a relaţiilor capitaliste şi a burgheziei din lectiilc ante
rioare şi în special din cele care tratează formarea statelor centralizate în 
vestul Europei. Le-am întărit cunoştinţele elevilor folosind aprecierea lui Engels. 
potrivit căreia în această vreme, În secolele XIV-XV, a fost atinsă ,.o treaptă 

incomparabil mai înaltă a industriei şi comerţului, creată de burghezia medievală". 
Pe de o parte, producţia a devenit o producţie de masă, perfecţionată şi 

variată, iar pe de altă parte relaţiile comerciale s-au dezvoltat într-o măsură 

mai largă. în dezvoltarea industriei a jucat un rol important atît tehnica nouă 

I D. n c r c i u, n/J. cit.. p. 249. 
2 K. Marx, Contribuţii la critica economiei politice, Edit. politică, 1960, p. 256. 
a F. E n g e 1 s, Dialectica naturii, Edit. politică, 1959, p. 28. 
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ce lua naştere atunci, cît şi invenţiile tehnice pe care antichitatea nici nu le 
bănuise măcar (acul magnetic, tiparul, literele, hîrtia de in, hîrtia de bumbac, 
praful de puşcă, ochelarii. ceasul mecanic, uriaşele realizări în domeniul măsurării 
timpului, precum şi în mecanică) 1. Toate aceste descoperiri l-au făcut pe om să 
aibă încredere în forţele sale şi l-au îndreptăţit să proclame puterea nemărginită 
a raţiunii umane. Un asemenea om nu mai putea fi convins că este neputincios, 
că trebuie să-şi dea seama de nimicnicia sa şi să aştepte fericirea raiului 2. 

Am subliniat că în aceste condiţii s-a format o nouă cultură, laică, opusă 
celei feudale şi proprie burgheziei, o cultură burgheză timpurie, corespunzătoare 
noului mod de producţie capitalist. Menţionînd că procesul de formare a acestei 
culturi se încadrează în marea mişcare social-politică şi culturală din secolele 
XIV-XVI, numită Renaştere. am relevat cu toată grija că Renaşterea pe tărîm 
cultural nu este o simplă întoarcere la cultura greacă, ci este vorba numai de un 
interes viu pentru cultura antică, este vorba de tendinţa de a prelua bogata moş
tenire a antichităţii pentru a dezvolta o nouă cultură europeană. Reprezentanţii 
Renaşterii nu imitau servil pe vechii artişti, ci îi st;.di:iu ş1 înv.J.ţau d~ b c1 ~.1 

făurească opere originale. noi. 

Această epocă are un conţinut ideologic exprimat prin noile concepţii despre 
viaţă, filozofie, literatură, cunoscut sub numele de umanism, iar reprezentantii 
săi se numesc umanişti. 

Făcînd legătura cu cunoştinţele de la orele de limba latină, am stabilit că 
denumirea de uma11iJ111 este legată de cuvîntul latinesc humanus „omene5c·'. Deci 
în centrul preocupărilor noii culturi sînt omul şi dezvoltarea multilaterală a 
însuşirilor lui fizice şi intelectuale. 

Această nouă conceptie despre valorile umane a permis extinderea spiritului 
de cercetare de pe poziţii laice, practice, raţionaliste. „Să nu fie mare, rîu, izvor 
ale căror forte să nu le cunoşti, toate păsările văzduhului, toţi copacii ... , toate 
ierburile pămîntului. toate metalele ascunse în adîncuri, pietrele Orientului şi 
Sudului, nimic să nu-ti rămînă necunoscut", spune umanistul Rabelais a. 

Umaniştii au combătut în scrierile lor concepţia feudală-bisericească des
pre lume. biserica, aroganta marilor feudali. Stimulîndu-i pe elevi să preţuiască 
aportul pozitiv al umaniştilor la dezvoltarea culturii Renaşterii, m-am străduit 
să-i fac să înţeleagă şi limitele lor, care decurg din interesele clasei pe care o 
reprezentau, burghezia. Deşi în scrierile lor umaniştii ironizau abuzurile clerului 
şi criticau puterea lumească a papalităţii. totuşi nu atacau pe faţă instituţia 
însăşi a bisericii. deoarece socoteau religia necesară pentru ţinerea în asuprire 
a maselor. 

Reprczentînd concepţia şi interesele noii clase sociale, burghezia, care 
exploata şi dispreţuia masele populare, umanismul avea un caracter limitat de 
clasă. Umanismul a luat naştere întîi în regiunile unde se dezvoltaseră capitalis
mul şi burghezia mai devreme, adică în oraşele Italiei, leagănul umanismului 
italian fiind Florenţa, mare oraş industrial şi bancar. ln Italia, apariţia umanis-

1 Mrtodica predării istoriei evului mediu î11 şcoala eleme11tară şi medie, Bucu
reşti, Edit. de stat pentru literatură ştiinţifică şi didactică, 1951, p. 119. 

z Ibidem. 
1 Pa u I Co os t a n t i nes cu, Studiu introductiv, în Maeştrii artei universale, 

Michfllangelo, Bucureşti, Edit. pentru literatură şi artă, 1957, p. 9. 
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mului a fost înlesnită atît de existenţa urmelor culturii antice din epoca romană, 
cît ş1 de influenţa culturii clasice greceşti, prin mijlocirea scriitorilor bizantini 
stabiiiţi în Italia înainte şi după cucerirea Constantinopolului de către turci. 

După prezentarea trăsăturilor esenţiale ale umanismului, m-am oprit la 
principalii reprezentanţi ai umanismului italian, a căror operă am analizat-o cu 
elevii în lumina caracteristicilor stabilite. Le-am arătat că în operele lor se 
oglindeşte noua lume ieşită din tenebrele misticismului, că literatura lui Dante, 
Petrarca sau Boccaccio este laică, în ea predominînd dragostea pămîntească, con
ştiinţa civică, satira antifeudală sau ironizarea clerului 1. 

ln acest sens, am citat din „Divina comedie" un fragment semnificativ 
pentru dezvăluirea caracterului hrăpăreţ al feţelor bisericeşti. în cazul de faţă 
fiind vorba de papa Nicolaie al Iii-lea : 

„- Ce vrei atunci cu mine ? 
De ţi-e dorinţa ta să ştii ce fui 
Şi numai ea pe-aceste rîpi te-alungă, 

Să ştii că marea mantie-o avui 
Şi-aieve-al Urşii pui, o mînă lungă 
Şi-aşa de-avid să-mi văd ursoii graşi 

Că banii strînşi m-au strîns aici în pungă". 

După ce le-am vorbit elevilor şi despre operele lui Machiavelli, Tasso, 
Ariosto, am analizat dezvoltarea umanismului în restul Europei. 

Am relevat din nou că umanismul, fiind ideologia burgheziei, s-a dezvoltat 
acolo unde s-au format relaţiile capitaliste : Anglia, Ţările de Jos, Franţa, Ger
mania etc. 

Folosind permanent cunoştinţele cu privire la umanismul italian, prin com
para~ie am subliniat cu ajutorul clasei trăsăturile acestei ideologii în alte ţări, 
arătîndu-le şi particularităţile respective. Astfel, am vorbit despre Shakespeare. 
Eramms din Rotterdam, Rabelais, pe care i-am prezentat elevilor drept „titani 
ai gîndirii. ai pasiunii şi ai caracterului, ai multilateralităţii şi ai erudiţiei" 2. 

Particularităţile dezvoltării istorice ale Angliei au condiţionat specificul 
umanismului englez, fapt cc se oglindeşte şi în opera lui Shakespeare, în special 
în dramele lui. El a zugrăvit cu o incomparabilă măiestrie pasiunile ce frămîntă 
sufletul omului (Hamlet, Othello), precum şi momentele cele mai zbuciumate ale 
istoriei Angliei din veacurile anterioare (Richard al Iii-lea etc.). 

Umanistul francez Rabelais, în opera sa Gargantua şi Pantagruel, face 
într-un stil viguros o critică usturătoare bisericii, îndeosebi erudiţiei sterile a 
scolasticii învechite, el fiind adeptul unei erudiţii multilaterale. Spre a ilustra 
mai bine atitudinea lui critică faţă de instituţiile depăşite, le-am citat elevilor 
un fragment din Garganlua şi Panlagrnel referitor la studiile scolastice ale lui 
Gargantua. 

,J s-a propus (tatălui lui Gargantua n.n.) ca să-l dea pe acesta la învă
ţătură pe mîna unui mare doctor sofist, numit magistrul Thubal Holof ern. Acesta 

1 Lecturi din i:voarele istorici evului mediu, Bucureşti, Edit. de stat didactică 
şi pedagogică, 1961, p. 220. 

2 K. M a r x şi F. E n gel s, Opere, voi. 20, p. 330. 
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îl dăscăli aşa de bine, încît ajunse să .ştie pe de rost şi chiar de-a-ndaratelea 
abecedarul. Pentru aceasta i-au trebuit cinci ani şi trei luni. Apoi studie cu el pe 
Donat, Tacit, Theodolet şi Alanus in Parabolis, pe .care îi dădu gata în tl'eispre
zece ani, şase luni şi două săptămîni" 1. Elevii singuri au interpretat acest text 
şi au arătat că învăţătura era pe atunci mecanică, sterilă şi pe drept cuvînt a fost 
criticată de Rabelais. 

In epoca Renaşterii au cunoscut o deosebită înflorire şi artele plastice : pic
tura. sculptura, ca şi arhitectura. Această înflorire se poate compara, sub raportul 
frumuseţii şi al importanţei. cu aceea a artei clasice greceşti. 

Ţinînd seama de cele învăţate în legătură cu „Umanismul" elevii, prin com
paratie, au dedus că Renaşterea artistică a apărut mai întîi tot în Italia, arătînd 
şi cauzele care au determinat apariţia ei întîi acolo şi nu în altă parte. 

Prin aceeaşi metodă, pornind de la trăsăturile umanismului, am stabilit, cu 
sprijinul clasei, trăsăturile Renaşterii artistice. După ce am arătat etapele ei şi 
le-am încadrat în timp. am trecut la prezentarea picturii. Elevii, cunoscînd carac
teristicile umanismului şi ale Renaşterii artistice, au înţeles că şi pictura va avea 
în centrul ei omul, că pictura plasează omul şi acţiunea în spaţiu în aşa fel ca 
acesta să pară de o adîncime reală. Prin urmare, se foloseşte perspectiva în pic
tură tocmai datorită rezultatelor matematicii şi opticii. Se dezvoltă tehnica colo
ritului, se tinde către un colorit natural şi se studiază atent jocul luminii ; un 
gen important al picturii devine portretul. Reprezentanţii de seamă ai picturii, ca 
Leonardo da Vinci. Rafael, Michelangelo, Jain van Eyck, Velasquez şi El Greco, 
aveau o pregătire multilaterală şi munceau deosebit de mult. Leonardo a muncit 
patru ani la tabloul Giocondei. Michelangelo tot patru ani la pictura plafonului 
Capelei Sixtine, „una din cele mai strălucite creaţii artistice din cîte au fost 
vreodată zămislite de spiritul omenesc" 2. 

Am subliniat totodata că numai cu talent, dar fără pregătire multilaterală 
şi fără muncă perseverentă nu ar fi fost date omenirii opere de artă nepieritoare. 
Leonardo da Vinci n-a fost numai un mare pictor, ci şi un geniu universal şi 
atotcuprinzător. personalitatea şi preocupările sale multilaterale fiind o sinteză 
minunată a întregii Renaşteri. El căuta să pătrundă tainele naturii spre a da 
opere de artă de o calitate desăvîrşită. Ca exemplu am dat Cina cea de taină şi 
Giocomla. Arătînd primul tablou, le-am spus elevilor că cei pidaţi sînt oameni 
din timpul său. din Milano. Pe pictor nu l-a interesat legenda biblică în sine, 
el redind tema sub raport istoric, psihologic şi poetic. Am urmărit diversitatea 
figurilor, a expresiilor, care dau la iveală o diversitate de stări sufleteşti. Tocmai 
în aceasta constă măreţia tabloului. 

Un scriitor italian, Vasari, l-a caracterizat astfel pe Leonardo : „ln sufletul 
său s-a format o concepţie atît de critică, încît el nu se mai supune nici unei 
religii, căci se pa.re că pentru el era un lucru mai măreţ să fii filozof decît 
să fii creştin" 3. 

Cu o emoţie deosebită am privit şi discutat cu elevii tabloul Mona Lisei 
şi ei au înţeles de ce Leonardo da Vinci a lucrat la el patru ani : ca să redea fru
museţea ei spirituală şi fără să vrea a celui care a pictat-o. 

1 Lecturi din iwoarele istoriei evului mediu. p. 220. 
1 P a u I C o n s t a n t i n e s c u, op. cit„ p. 24. 
3 Ovidiu Dr im ba, Leonardo da Vinci, Bucureşti, Edit. tineretului, 1957, 

p. 26-27. 
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Am atras atenţia elevilor asupra privirii Mona Lisei, care pa.re a se schimba 
mereu, o privire tandră, prietenoasă şi visătoare, care este în acelaşi timp calmă, 
exprimînd o deplină siguranţă de sine şi o seninătate desăvîrşită. Privită mai 
îndelung, privirea ei devine mîndră şi rece, dar pare a se încălzi din nou de lumina 
unui uşor surîs 1. Acest surîs. deosebit de rîsul zgomotos şi brutal întîlnit în vechea 
artă, este „un produs al civilizaţiei noi, al momentului cînd dezvoltarea societăţii 
ia tot mai mult drumul spre inteligenţă şi umanitate, spre respectul femeii, a cărei 
importanţă în comunitate creşte tot mai mult" 2. 

După ce am analizat împreună tabloul Mona Lisei şi am stabilit de ce este 
o capodoperă şi de ce ne place, am trecut la alt mare pictor, Rafael. Prezentîn
du-le elevilor cîteva trăsături generale ale operei acestuia, le-am arătat tabloul 
Madonei del Belvedere şi al Madonei Sixtine. Am cerut apoi elevilor să analizeze 
ei tablourile respective, aşa cum procedasem cu Mona Lisa. 

Elevii au dat la iveală idei frumoase, au afirmat, de pildă, că în aceste 
tablouri este pregnant sentimentul dragostei de mamă, că drăgălăşenia copiilo'r şi 
duioşia mamei sînt evidente. 

Epoca aceasta a dat alături de Leonardo da Vinci şi Rafael pe Michelangelo 
Buonarroti, care a fost mare pictor, mare arhitect şi cel mai mare sculptor al 
Renaşterii, o personalitate multilaterală care a făurit capodopere de o măestrie 
incomparabilă. Ne-am oprit îndeosebi la reproducerea picturii executată de acest 
titan pe plafonul Capelei Sixtine. Deşi tema este religioasă, pictura lui Michel
angelo reflectă izbitor drama societăţii omeneşti sfîşiată de contradicţii. Oamenii 
lui sînt italieni contemporani cu el şi mulţi sînt săraci, după cum singur i-a 
spus chiar papii Iuliu al Ii-lea. 

Pe cînd pictura se apropia de sfîrşit, papa i-a obiectat aspectul prea sobru 
al coloritului : „Ar trebui să pui puţin aur. Capela mea o să pară destul de sără
căcioasă" 3. La această sugestie, Michelangelo i-a răspuns că aceia pe care i-a 
pictat sînt nişte bieţi sărmani. 

Am subliniat munca încordată plină de pasiune a pictorului. Vreme înde
lungată el a lucrat din zori şi pînă tîrziu în noapte, dormind de cele mai multe 
ori îmbrăcat pe schelă, mîncînd foarte puţin, doar o dată pe zi, cînd întrerupea 
munca. Această muncă de patru ani l-a epuizat, iar nevoia de a privi în sus ani 
de zile cît a pictat capela Sixtină „i-a slăbit într-atîta vederea, încît multe lum 
după terminarea lucrării el nu putea privi un desen sau o scrisoare fără să le 
ridice deasupra capului" 4. 

Vorbind despre sculptorul Michelangelo, le-am arătat elevilor reproducerile 
sculpturilor David, Moise şi Robii. Elevii au descris aceste sculpturi, scoţînd în 
evidenţă vigoarea bărbătească, hotărîrea în mişcări, siguranţa privirii, în special 
la David şi Moise. David, departe de a reprezenta un erou biblic, este un adevărat 
simbol al luptei florentinilor pentru libertate, „un simbol al bărbăţiei de care 
trebuie să fie însufleţiţi cei care conduc lupta de apărare a oraşului", după cum 
spune Giorgio Vasari "· Cînd l-am prezentat pe Moise, am arătat că această statuie 

1 Ovidiu Dr im ba, op. cit .. p. 166. 
2 Ibidem. 
3 P a u I C o n s t a n t i n e s c u, op. cit„ p. 26 
4 I b i d e m, p. 24. 
5 I b i d c m, p. 18. 
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este monumentală îndeosebi prin tensiunea şi dinamismul ei interior, că ea expri
mă prin excelenţă tumultul sufletesc al lui Michelangelo. Este un adevărat poem 
al energiei umane. Avînd reproducerea în faţa, am scos în evidenţă faptul că 
opera nu are nimic funerar, că trăieşte în eternitate, fiind pătrunsă de cel mai 
grandios şi mai autentic spirit omenesc. 

În partea ultimă a lecţiei am amintit elevilor despre Van Eyck (Portretul 
unui necunoscut) şi de tablourile lui El Greco pe care am hotărît să le analizăm 
la Muzeul de artă. 

După prezentarea succintă a principalilor reprezentanţi ai Renaşterii cul
tural-artistice şi a operelor lor, elevii au subliniat importanţa acestei epoci în 
istoria omenirii. 

Am repetat în concluzie că burghezia a putut realiza această revoluţie în 
cultură şi ştiinţă fiindcă reprezenta pe atunci progresul faţă de feudalismul deca
dent. S-au creat atunci capodopere culturale care au intrat în patrimoniul spiri
tual al omenirii. Acestea erau însă destinate, în epoca în care au fost create, 
numai claselor dominante. 

Lecţia a fost încheiată cu aprecierea făcută de Engels că Renaşterea a 
însemnat „cea mai mare răsturnare progresistă din cîte cunoscuse pînă atunci 
omenirea, o epocă care avea nevoie de titani şi care a generat titani, titani ai 
gîndirii, ai pasiunii şi ai caracterului, ai multilateralităţii şi ai erudiţiei" 1. 

La sfîrşitul lecţiei am programat cu elevii să vizităm în prima duminică. 
după ora noastră, Galeriile de artă pentru a putea vedea în original Portretul 
unui '1ecunoscul şi cîteva picturi ale lui El Greco. lnainte de a vizita Galeriiile de 
artă am citit elevilor cite ceva despre pictura lui El Greco şi am subliniat impor
tanţa ei, căci în oră amintisem numai unele dintre picturile sale. La faţa locului 
le-am explicat cum trebuie să privească şi să aprecieze un tablou. Acest lucru 
l-am făcut în special în faţa picturilor lui El Greco, care i-a impresionat puter
nic atît prin coloritul lor splendid, cît şi prin expresivitatea figurilor. 

N-am vizitat decît sălile în care era expusă pictura Renaşterii, căci aceasta 
fusese tema fixată şi în legătură cu ea ne-a dat explicaţii suplimentare şi ghidul 
muzeului. Această vizită a fost un prilej de recapitulare a celor învăţate în ora 
de curs şi de îmbogăţire a cunoştinţelor. 

Lecţia intitulată .,Dezvoltarea culturii universale între anii 1789 şi 187 l" 
s-a desfăşurat tot cu sprijinul clasei. Perioada dintre 1789 şi 1871 esle străbătută 
de transformări economice, de frămîntări politice şi sociale, pe care elevii le 
cunoşteau : de cunoştinţele acestea ne-am folosit la tot pasul în cursul lecţiei. 
Ei au arătat că în acest timp se dezvoltă intens capitalismul. Burghezia, clasă 
progresistă în această vreme. în dorinţa ei de a cuceri şi a stăpîni natura în 
scopul cîştigului, a sprijinit dezvoltarea ştiinţei, punînd-o în slujba dezvoltării 
economice. Tot în măsura impusă de interesele de clasă ale burgheziei, statul 
burghez s-a îngrijit de organizarea învăţămîntului superior pe baze realiste, mult 
mai legat de viaţă, de organizarea laboratoarelor. bibliotecilor. Această subli
niere este foarte importantă pentru înţelegerea ideii că ştiinţa, şcoala, producţia 
au fost sprijinite de statul burghez în măsura în care-i erau necesare. 

Le-am cerut elevilor să-şi amintească de loviturile nimicitoare pe care le-a 
dat revoluţia franceză feudalismului în totalitatea lui, de faptul că revoluţia 

1 K. M a r x şi F. E n g e I s, Opere, voi. 20, p. 330. 
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a distrus barierele ridicate de forţele obscurantiste, de biserică şi de statul feudal 
în calea progresului. Urmarea acestui fapt a fost dezvoltarea ştiinţelor moderne. 
care puneau mare preţ pe cercetarea făcută prin observaţie şi experienţă. 

Folosind cunoştinţele elevilor acumulate la lecţia privind „Apariţia socia
lismului ştiinţific", am stahilit împreună că filozofia marxistă are un rol deo
sebit şi în dezvoltarea ştiinţei şi culturii umane din secolul al XIX-iea. O altă 
idee accentuată în cadrul acestei lecţii este strînsa legătură dintre ştiinţă şi teh
nică ; tehnica a pus ştiinţei mereu probleme noi de cercetat, iar noile descoperiri 
ştiinţifice au deschis mereu alte căi tehnicii şi industriei. Exemplul dat în legă
tură cu forţa aburului a fost dezvoltat de elevi, care, folosind cunoştinţele de la 
fizică, au vorbit de motorul cu aburi 1şi de folosirea lui la nave maritime şi la 
locomotive. Această tehnică dezvoltată a cerut noi cercetări în legătură cu ener
gia calorică. 

Dupâ ce am fixat aceste cîteva generalităţi, am cerut elevilor să arate ce 
ştiinţe se vor dezvolta în secolul al XIX-iea. Cu multă uşurinţă au vorbit despre 
matematică, fizică, ştiinţele naturii şi despre aportul diferiţilor savanţi la dez
voltarea acestor ştiinţe. Ne-am oprit mai mult asupra lucrării lui Darwin Originea 
speciilor, prin care marele savant a demonstrat evoluţia lumii vii de la infe
rior la superior şi despre care elevii şi-au amintit, folosind cunoştinţele dobîndite 
la lecţia „Apariţia socialismului ştiinţific". 

ln domeniul filozofiei am arătat că filozofia timpului este străbătută de 
lupta dintre cele două concepţii idealism şi materialism ; în secolul al XIX-iea 
s-au copt însă condiţiile istorice pentru apariţia marxismului. Atît am enunţat 
în această problemă, care a fost adîncită apoi de elevi. Ei s-au bazat pe cunoş
tinţele anterioare („Apariţia socialismului ştiinţific") şi au relevat contribuţia 
lui Hegel şi Feuerbach în dezvoltarea filozofiei, cit şi elementele preluate de 
Marx şi Engels de la ei şi dezvoltate pe o treaptă superioară. 

Marx şi Engels au revoluţionat filozofia şi au pus-o în slujba transfor
mării societăţii omeneşti. Ei au creat concepţia despre lume a clasei muncitoare, 
au creat socialismul ştiinţific. 

Toate transformările perioadei respective au fost oglindite şi în literatură. 
Această literatură nouă era cerută de societatea ieşită din revoluţiile burgheze. 
După ce am explicat că dezvoltarea creaţiilor artistice a cunoscut două curente : 
romantismul şi realismul, şi după ce am creionat trăsăturile lor, am cerut ca elevii 
să aducă completări, folosind cele însuşite la limba romană şi în cadrul cer
cului literar din şcoală. Am discutat împreună despre Byron, Shelley, 
Heine sau Puşkin. 

Atunci cînd am vorbit de poemele dramatice Evgheni Oneghin şi Ruslan 
şi Ludmila de Puşkin, le-am spus că acestea i-au inspirat pe Ceaikovski şi 
Glinka în operele cu acelaşi nume, recomandîndu-le elevilor cu toată căldura 
să le vadă. De asemenea le-am propus ca la sfîrşitul săptămînii să ascultăm în 
şcoală, imprimate pe discuri, cîteva arii din operele amintite, fapt primit şi realizat 
cu multă bucurie de elevii clasei a X-a. 

Vorbind apoi despre realism, am arătat că el este reprezentat mai ales de 
romanul francez, englez, de romanul şi teatrul rus. Urmărind caracteristicile 
realismului expuse de elevi. am prezentat în faţa lor doi mari reprezentanţi a1 
realismului din secolul al XIX-iea : Honore de Balzac şi Charles Dickens. 
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Balzac a prins foarte bine în opera sa aspectele societăţii franceze din 
timpul cînnuirii bancherilor, cînd burghezia „a pus, în locul exploatării voalate 
de iluzii religioase şi politice, exploatarea deschisă, neruşinată, directă şi bru
tală" l. Am exemplificat această exploatare deschisă printr-un citat din romanul 
Iluzii pierdute care se ref eră la fel ul în care David Sechard este spoliat de 
invenţia sa prin manevrele industriaşului Cointet : „Cînd un biet om de geniu 
descoperă ceva... îi împrumuţi trei mii de franci şi-l chinuieşti pînă îţi cedează 
secretul cu totul sau în parte, căci n-ai de-a face decît cu conştiinţa ta, şi 
conştiinţa ta nu te duce la puşcărie" 2. 

Critica lui Balzac este actuală astăzi pentru societatea capitalistă unde 
sînt frecvente asemenea situaţii. 

M-am referit apoi la o altă idee pe care o dezbate Balzac în multe din 
operele sale : aceea că banii în orînduirea capitalistă au un rol nefast. Ei îţi 
oferă castele, titluri, glorie, dar te pot şi dezumaniza. Banii otrăvesc relaţiile 
de familie ca în Eugenie Grandet, sau relaţiile dintre părinţi şi copii, ca în Moş 
Goriot. Balzac biciuieşte relaţiile de familie în regimul capitalist prin spusele 
lui Moş Goriot : ,.Cu bani cumperi orice, chiar şi pe copiii tăi" 3. 

Am considerat util să le fac cunoscută elevilor aprecierea lui Engels asu
pra operei lui de seamă Comedia umană, pe care o consideră o excelentă istorie 
realistă a societăţii franceze între anii 1816 şi 1848. Din această istorie, spune 
Engels, ,,aru învăţat mai mult decît din toţi istoricii. economiştii şi statisticienii 
de profesie ai epocii, luaţi laolaltă" "· 

Pe aceeaşi linie am mers cînd am vorbit de Charles Dickens, cu singura 
deosebire că am început cu prezentarea unui citat din romanul acestuia David 
Co/1per/ield. în care scriitorul îşi exprimă revolta faţă de societatea inumană ce 
exploata la sînge pînă şi pe copii. „Nu înţeleg - spune David - cum a fost cu 
putinţă să fiu aruncat cu atîta uşurinţă în vîltoarea vieţii la o vîrstă atît de 
f ragcdă. Mi se pare foarte ciudat că nu s-a găsit nimeni să ia apărarea unui 
copil bine înzestrat. care avea o deosebită putere de observaţie, care se dove
dise ager la minte, vioi, gingaş, deşi fusese atît de timpuriu lovit şi sufleteşte 

şi trupeşte" ''· 
Elevii cunoşteau romanul acesta şi au subliniat cu exemplificări bogate alte 

aspecte din viaţa grea a micului David sau ale lui Smike din romanul Nicholas 
Nickleby, trăgînd concluzii juste cu privire la societatea engleză criticată de 
Dickens. 

Cu ironia lui fină. Dickens a atins racilele societăţii capitaliste de la jumă
tatea secolului al XIX-iea, însă nu a văzut remedierea răului decît făcînd apel 
la umanitate, la dreptate, la milă faţă de cei oropsiţi. 

ln cadrul lecţiei m-am oprit numai asupra acestor figuri reprezentative, 
urmînd ca elevii să-şi completeze cunoştinţele cu ajutorul manualului şi al lec
turii particulare. Nici nu s-ar fi putut cuprinde mai mult în lecţie. Am consi-

1 K. Marx şi F. E n g e I s, Ma11ifest11l Partidului Comunist, ed. 8, Bucureşti, 
Edit. politică, 1962. p. 35. 

z Ba Iz ac. Opere, voi. I, Bucureşti, E.S.P.L.A., 1955, studiu introductiv, p. 25. 
3 I b i d e m. p. 26. 
4 K. Marx şi F. E n g e I s, Despre artă şi literatură, p. 137. 
5 C h a r I e s D i c k e n s, David Copperfield, voi. I, Bucureşti, Edit. tineretuh1i, 

1957, p, 8. 
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derat întotdeauna că este mai util să prezint în lecţiile de cultură, încadraţi în 
epocă, cîţiva reprezentanţi cu operele lor. astfel ca elevii să înţeleagă ideea de 
bază că transformările economice şi politice influenţează dezvoltarea culturii 
decît să menţionez multe nume de poeţi, scriitori, artişti etc. fără a face carac
terizările necesare. 

Prezentînd dezvoltarea muzicii în perioada 1789-1871. am căutat să-i relev 
importanţa, conţinutul. În această epocă, numele lui Ludwig van Beethoven stră
luceşte mai mult decît al oricărui alt muzician. A spune însă că este „primul 
dintre muzicieni este totuşi prea puţin. El este cel mai viteaz purtător de 
cuvînt al artei moderne. Este cel mai mare şi cel mai bun prieten al celor ce 
suferă" 1. După citarea cuvintelor lui Romain Rolland. am subliniat în fata ele
vilor, dragostea lui Beethoven de adevăr, de libertate, dragostea de oameni şi 
bucuria de a trăi, sentimente ce străbat opera lui de la un capăt la altul. Am 
exemplificat această idee cu Simfonia a III-a, Eroica. V.orbindu-le despre această 
simfonie, am arătat că Beethoven, fiind adept al libertăţii şi al independenţei 

naţionale, înţelegea că toţi cetăţenii au dreptul să ia parte la cîrmuirea statului. 
Urmărind cu interes evenimentele din Franţa, el nădăjduia că primul consul 
va institui votul universal, va întări regimul republican. De aceea el îi închină 

Simfonia „Eroica", în 1804, lui Bonaparte. Cînd Beethoven a aflat de încoro
narea lui Napoleon. a strigat furios : ,Nu-i decît un om de rînd şi atîta tot". 
Cuprirts de mînie, a rupt fila cu dedicaţie şi a scris alta. „Simfonia eroică .. „ 
închinată amintirii unui mare om" 2. Aceste amănunte au fost primite cu mult 
interes de elevi, care au înţdes alesele simţăminte ale lui Beethoven pentru 
oameni şi pentru progres. Am subliniat totodată tăria de caracter a acestui titan 
al simfoniei ; trecînd peste suferinţele fizice şi morale, el a dat omenirii opere 
nepieritoare în care un loc de frunte îl deţine Simfonia a I X-a, simfonia bucu
riei de a trăi. Cu această simfonie îşi încheie astăzi lucrările sesiunile O.N.U. 
şi cele ale Consiliului Mondial al Păcii. 

ln cadrul aceleiaşi ore am acordat atenţia cuvenită şi muzicii de operă, 

exemplificînd-o cu operele lui Giuseppe Verdi. Am vorbit despre importanţa 

socială a operelor lui Verdi, de legăturile adînci ale muzicii lui cu cîntecul 
popular italian. Ariile şi corurile din operele sale erau cîntate în toată ţara, 

devenind cîntece revoluţionare. De multe ori cu prilejul prezentării operelor sale 
izbucneau în mod spontan demonstraţii cu caracter politic, cum ar fi cazul 
operei Nabucco, în al cărei subiect italienii au văzut suferinţele poporului lor 
sub jugul străin, în corul evreilor o puternică manifestare de protest împotriva 
acestei asupriri. Cuvintele generalului roman Aetius : ,.Ia-ţi lumea întreagă, numai 
Italia să mi-o laşi mie", (din opera Attila), au provocat exclamaţii puternice 
ale publicului : „Pentru noi. pentru noi Italia" 3. Sentimentul acesta al dragostei 
de patrie şi de libertate este puternic şi în Aida, în special aria Nilului este 
semnificativă în acest sens. 

1 Rom ai n Ro 11 an d, Viata lui Beethoven, Bucureşti, Edit. tineretului, 1957, 
p. 61. 

~ I b i d e m, p. 30. 
~ L. S o I o v to v a, Verdi, Edit. muzica.tă, 1960, p. 67. 
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Jn concluzie, în etapa progresistă a burgheziei, cultura, ştiinţa şi tehnica 
au cucerit importante victorii, realizîndu-se opere de seamă în aceste domenii, 
care au contribuit incontestabil la progresul omenirii. 

Un loc de o importanţă deosebită îl ocupă lecţia intitulată „Revoluţia cul
turală". Revoluţia socialistă este prin însăşi natura ei cea mai adîncă revoluţie 
pe care a cunoscut-o vreodată omenirea. Folosind atît cunoştinţele elevilor din 
lecţiile anterioare de istorie, cit şi pe cele de socialism ştiinţific în legătură cu 
revoluţia socialistă, am stabilit împreună domeniile în care se desfăşoară această 
revoluţie : politic, social-economic şi cultural. 

lntrucît singurul mijloc de înlăturare a societăţii capitaliste este revoluţia 
socialistă. apariţia conştiinţei socialiste şi formarea omului nou sînt indisolubil 
legate de lupta pentru făurirea acestei revoluţii. Transformările uri~e din dome
niul politic şi economic atrag după ele transformări importante în ideologia şi 
cultura societăţii. Prin urmare, revoluţia socialistă se desfăşoară şi pe tărîm 
cultural, fiind o necesitate obiectivă a construcţiei socialis!e. 

Am analizat cu elevii această necesitate obiectivă, pornind de la cunoştin
ţele lor despre bază şi suprastructură. ln cursul creării bazei economice socia
liste se formează şi suprastructura corespunzătoare. In timpul desfăşurării revo
luţiei culturale iau naştere elementele suprastructurii socialiste şi de aceea revo
luţia culturală este legată de făurirea suprastructurii socialiste. Această revoluţie 
determină schimbări fundamentale în conştiinţa socială, schimbări fără de care 
nu ~e poate construi noua orînduire. Ideile socialismului pătrund în mase şi 
devin astfel o forţă materială. Deci creşterea continuă a conştiinţei socialiste este 
o sarcină fundamentală a revoluţiei culturale. 

Pornind de la cunoştinţele elevilor dobîndite în orele de socialism ştiin
ţific, am arătat că revoluţia culturală trebuie să lichideze ideologia burgheză 
şi rămăşitele ei ce mai dăinuie în mintea oamenilor, să înfăptuiască saltul de fa 
înapoierea culturală a majorităţii poporului la o cultură înaintată a întregului 
popor, să valorifice critic moştenirea culturală şi s-o îmbogăţească cu noi valori. 
să formeze o intelectualitate legată de popor. 

Aceste probleme mari pe care le ridică revoluţia culturală nu se pot rezolva 
de la o zi la alta. Rezolvarea lor cere o perioadă istorică mai îndelungată. „Pe 
plan politic - spune V. I. Lenin - poţi învinge, într-o perioadă de agravare 
a crizei. în cîteva săptămîni. ln război poţi învinge în cîteva luni, dar pe plan 
cultural nu poţi învinge într-un asemenea termen ; prin însăşi natura lucrurilor, 
aici este nevoie de un termen mai îndelungat" 1. 

Partidul Comunist Român, înarmat cu învăţătura marxist-leninistă şi por
nind de la situaţia grea moştenită de la regimul trecut, a întocmit un plan de 
măsuri pentru rezolvarea sarcinilor revoluţiei culturale. Au fost chemaţi toţi 
oamenii de cultură. întregul popor, să se angajeze cu întreaga lor capacitate de 
muncă şi de creaţie în lupta pentru victoria revoluţiei culturale şi s-a trecut la 
o nouă organizare a tuturor instituţiilor culturale. 

Le-am vorbit elevilor de măsurile luate de partid în vederea înfăptuirii 
revoluţiei culturale. Un rol deosebit l-au avut sarcinile trasate de Conferinţa 
naţională a P.C.R. din octombrie 1945, printre care lichidarea analfabetismului 
şi reorg-::inizarea întregului învăţămînt pe baze democratice. 

1 V. I. L c ni n, 0/1ere, voi. 33, Bucurqti, E.S.P.L.P., 1957, p. 61. 
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înainte de Eliberare, România ocupa după o statistică din 1931 a Ligii 
Naţiunilor, din punctul de vedere al neştiinţei de carte locul al doilea din 56 
de ţări, avînd înaintea ei doar Turcia. ln România exi5tau peste 4 OOO OOO 
de analfabeţi, adică doi neştiutori de carte la cinci locuitori de vîrstă şcolară. 
Lichidarea analfabetismului a fost o sarcină importantă, îndeplinită cu toată 
răspunderea de învăţători, profesori "şi alţi oameni de cultură. 

Cînd le-am vorbit elevilor de reorganizarea învătămîntului pe baze demo
cratice, m-am oprit în special asupra reformei învăţămîntului de la 3 august 
1948, care a legat învăţămîntul de nevoile economiei şi culturii noastre. La baza 
fiecărui obiect de învăţămînt a fost pusă concepţia marxistă despre lume, fie
care obiect căpătînd astfel un adînc conţinut ştiinţific. 

În etapa actuală de dezvoltare a societăţii noastre, .,unul din obiectivele 
importante ale politicii partidului şi statului nostru îl constituie dezvoltarea şi 

perfecţionarea continuă a învă(clmî11t11lui de toate gradele" 1. Baza materială a 
învăţămîntului s-a dezvoltat în mod corespunzător : şcoli noi de toate gradele. 
şcoli de specialitate, camme. internate. burse. pregătirea pentru prelungirea 
duratei învăţămîntului obligatoriu, manuale gratuite pentru elevii claselor I-XII. 
toate acestea arătînd că şcoala a devenit un bun al întregului popor. 

În astfel de condiţii, învăţămîntul din ţara noastră. ,.aşezat pe temelia con
cepţiei înaintate despre natură şi societate ... , joacă un rol de seamă în formarea 
tinerelor generaţii şi educarea omului nou, în ridicarea nivelului cultural şi de 
conştiinţă al întregului popor, în spiritul înaltelor idei ale umanismului socialist" 2. 

O deosebită importantă pentru dezvoltarea economiei noastre naţionale o 
au şi cercetările ştiinţifice. Ştiinţa stă la baza constructiei socialismului, ea con
tribuind ,,la întărirea continuă a forţei economice a patriei. la dezvoltarea întregii 
societăţi" :1. Cercetările ştiinţifice trebuie să dea lucrări la nivelul tehnicii 
mondiale. 

în această lecţie am dat numeroase exemple privind realizările tehnicii 
noastre spre a le întări elevilor atît sentimentul de mîndrie pentru progresu! 
patriei socialiste, cit şi simţul de răspundere faţă de pregătirea lor pentru a stă
pîni şi duce mai departe acest progres. 

Am subliniat că şi în domeniul literaturii s-au produs schimbări radicale. 
Scriitorii oglindesc în creaţiile lor tot ce este nou, toate transformările prin care 
trece ţara noastră, progresul nemaiîntîlnit. După ce am enunţat aceste idei. am 
dat cuvîntul elevilor, care, folosind cunoştinţele de literatură româna, au vorbit 
despre tematica literaturii noastre, despre reprezentanţii ei de seamă. La acest 
punct al lecţiei am lucrat numai cu elevii. care au subliniat toate trăsăturile lite
raturii noastre noi. Am completat că literatura. fiind un domeniu cu un pregnant 
conţinut ideologic, are un rol activ în formarea conştiinţei socialiste. Am vorbit 
apoi etlevilor despre avîntul artelor plastice, amintind împreună cu ei t'.>perele 
importante (o parte din ele au f06t văzute la Galeriile de artă sau cu prilejul 
unor deplasări speciale în diferite puncte ale capitalei). 

1 N. Ce au şes cu, Rafmrt la cel de al IX-iea Congres al P.C.R., p. 51. 
Ibidem, p. 51-52. 

3 I b i d e m, p. 50. 

https://biblioteca-digitala.ro



430 ELENA MUNTEANU 2( 

O caracteristică a culturii din ţara noastră este faptul că ea a devenit un 
bun al tuturor oamenilor muncii. Regimul nostru a creat o bază materială fără 
precedent pentru transformarea culturii într-un bun al maselor. După ce am 
vorbit despre multiplele mijloace de răspîndire a culturii, m-am oprit asupra 
cărţii. subliniind că la îndemîna oamenilor muncii stă astăzi un număr impre
sionant de cărţi ştiinţifice. tehnice, politice, beletristice, opere atît din literatura 
noastră clasică şi contemporană cît şi din cea universală. 

După datele U.N.E.S.C.O .. ţara noastră ocupă azi unul dintre primele locuri 
din lume în privinţa traducerilor. ln legătură cu acestea am citat părerea ziarului 
grec „Avghi"', care subliniază următoarele : „ln România. lucrurile sînt surprin
zătoare în ceea ce priveşte cartea. Milioane de ...-olume se află la dispoziţia publi
cului cititor, din toate categoriile. de la operele clasice ale literaturii mondiale 
pînă la operele contemporane ale scriitorilor autohtoni şi ale autorilor de seamă 
din Răsărit cît şi din Apus. ln ceea ce priveşte preţul cărţilor, acestea sînt extrem 
de ieftine. La fiecare colţ de stradă vezi librării cu emblema „Librăria noas
tră», care întotdeauna sînt pline cu cetăţem de toate vîrstele, care caută cărţile 
preferate". 

Elevii au fost impresionaţi de aprecierile făcute de străini asupra dezvoltării 
culturii din ţara noastră. Materialele prezentate în clasă au avut menirea să întă
rească sentimentul lor de mîndrie pentru realizările României socialiste. 

Am relevat totodată că un rol deosebit de important în formarea conştiinţei 
socialiste îl are răspîndirea ideologiei marxist-leniniste în rîndul maselor. De 
aceea s-au editat în milioane de exemplare operele marilor clasici ai proleta
riatului : Marx. Engels şi Lenin. 

Multe opere şi publicaţii apar şi în limbiilc naţionalitătilor conlocuitoare. Pe 
lingă numeroasele teatre de pc cuprinsul tării. funcţionează la Tg.-Mureş. Cluj, 
Timişoara şi Braşov. teatre în limbile maghiară şi germană. În ţara noastră se 
aplică principiul culturii naţionale în formă şi socialistă în conţinut. 

Explicatiile au fost însoţite de material ilustrativ (vederi din ţară etc.), fapt 
care a contribuit la fixarea mai adîncă a cunoştinţelor transmise. 

Dacă în trecut. România era cunoscută îndeosebi prin rapsodiile lui George 
Enescu. a~tăzi tara noastră este cunoscută şi apreciată pînă departe peste graniţele 
ei. datorită politicii duse de partid şi guvern, datorită realizărilor obţinute. 

Pornind de la aceste realităţi. am subliniat scopul nobil şi eforturile parti
dului nostru În dli-ectia ridicării cuiturale a poporului, constructorul socialismului 
în tara noastră. 

ln concluzie am arătat cu toată convingerea că putem fi mîndri că România 
socialistă. ţară cu o puternică economie. a devenit România unei înalte culturi, 
care asigură omului o înaltă dezvoltare spirituală. dătătoare de mari bucurii. de 
mari satisfacţii sufleteşti. 

* 
În general, lecţiile de cultură se desfăşoară sub formă de prelegere, folosind 

ora în întregime. Este însă adevărat că, atunci cînd se iau în discuţie probleme 
cunoscute parţial de elevi. participarea lor devine tot mai activă, ei căpătî!i'.d în 
felul acesta încredere în forţele lor. Acest procedeu îi determină să citească mai 
mult, să fie interesaţi a-şi îmbogăţi cunoştinţele, a-şi lărgi orizimtul inteleclual. 
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ln cadrul lecţiilor de istorie a culturii trebuie să ne străduim sa-1 convin
gem pe elevi că numai muncind cu perseverenţă îşi pot forma o cultură adevărată, 
temeinică, aşa cum cere dezvoltarea societăţii noastre. La aceste ore se poate face 
în special legătura cu cunoştinţele lor de fizică, chimie, ştiinţe naturale, limbă 
română, economie politică şi socialism ştiinţific. Realizarea acestui lucru necesită 
în primul rînd o pregătire specială a profesorului. 

Io munca pentru realizarea orelor de cultură, profesorul trebuie să se pre
gătească bine în diferite domenii ale ştiinţei şi culturii, întrucît numai pe această 
bază se poate solicita participarea elevilor la discuţii. Nu se poate discuta despre 
legile mecanicii fără a le cunoaşte măcar în linii generale, despre romantism în 
artă, în literatură fără a-i cunoaşte trăsăturile. despre pregătirea ideologică a revo
luţiei burgheze franceze fără a cunoaşte în primul rînd. iluminismul şi materialis
mul francez din secolul al XVIII-iea. etc. Astfel, luînd în discuţie probleme 
variate, elevii înţeleg utilitatea cunoştinţelor. că ceea ce au asimilat la economie 
politică, fizică, limba română poate fi folosit şi la orele de istorie, că este nece
sară pregătirea lor multilaterală. 

Ţinem să mai menţionăm că la lecţiile de cultură am reuşit să cultivăm 
dragostea pentru muzica simfonică şi de operă (ceea ce a dus la formarea cercului 
de muzică simfonică în şcoală), în general dragostea elevilor pentru artă. Cea mai 
mare satisfacţie am avut-o atunci cînd la cererea elevilor a început vizitarea Gale
riilor de artă ale Republicii Socialiste România (multe duminici la rînd) şi mai 
ales atunci cînd elevii au început să-şi spuna părerea despre o pictură sau alta. 

Întotdeauna am socotit că lecţiile de cultură cer o pregătire deosebită şi 

multilaterală. De aceea în pregătirea lor trebuie avut în vedere În primul rînd 
locul f,ixat de materialismul istoric noţiunii de cultură, raportul dintre cultură şi 

conştiinţa socială. dintre bază şi suprastructură. 
La lecţiile de cultură din istoria României este necesar să fie folosite cele mai 

noi documente de partid, în aşa fel încît elevii să înţeleagă politica înţeleaptă a 
partic.lului nostru de formare a omului nou. multilateral pregătit. 
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